

# 李克强会见中国政府友谊奖获奖外国专家

韩正参加会见

新华社北京9月30日电(记者郑明达)国务院总理李克强30日下午在人民大会堂亲切会见荣获2019年度中国政府友谊奖的外国专家和他们的亲属。

国务院副总理韩正参加会见。

李克强代表中国政府和人民,向获奖的外国专家表示热烈祝贺,充分肯定他们为促进中国现代化建设、推动中外友好交往与互利合作所作的重要贡献,并通过他们向全体为中国现代化事业作出贡献的外国专家、国际友人及其亲属表示诚挚问候。

李克强表示,新中国成立70年来,特别是改革开放40多年来,中国经济社会发展取得了举世瞩目的成就。这得益于亿万中国人民的自强不息、不懈奋斗,也得到了外国专家和国际友人的支持和帮助。回顾70年,有的外国专家为帮助中国改变曾经一穷二白的面貌作出了重要努力,有的在改革开放初期就与中国开展合作,带来国际先进技术、经验和管理理念,几十年未曾间断,为中国的建设发展贡献了重要力量,中国人民不会忘记。

李克强指出,中国仍然是世界上最大的发展中国家。我们将坚定不移走改革开放之路,集中精力办好自己的事,同时担负起作为一个发展中大国应尽的责任,愿同世界各国一道维护世界和平,缩小南北差距,实现互利共赢,推动人类社会发展进步。

李克强强调,中国将继续拓展科技创新国际

合作,推动国内大型科研基础设施和科学数据资源的开放共享,加大各类科技计划向外籍专家开放力度,鼓励外籍专家领衔和参与中国科技项目,争取取得更多让全人类共享的科技创新成果。我们将实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,探索实行高效便捷的“人才绿卡”制度,在工作和生活各方面为外国专家提供更多便利。推进简政放权、放管结合、优化服务改革,加强知识产权保护,打造市场化、法治化、国际化的营商环境。欢迎更多外国人才和企业来华创业创新。

获奖外国专家感谢李克强会见和中国政府授奖,祝贺新中国成立70周年,表示将一如既往地为推动中国现代化建设、实现人类社会共同发展进步发挥积极作用。会见后,在场外国专家及其亲属应邀出席了庆祝中华人民共和国成立70周年招待会。

今年适逢国庆70周年,逢五逢十友谊奖授奖人数比其他年份增加一倍。本年度共有来自31个国家的100位外国专家荣获中国政府友谊奖。

国务院副总理刘鹤、国务委员兼外交部部长王毅参加会见。

▲9月30日下午,国务院总理李克强在北京人民大会堂亲切会见荣获2019年度中国政府友谊奖的外国专家和他们的亲属。国务院副总理韩正参加会见。 新华社记者高洁摄



# 中国政府友谊奖颁奖仪式在北京举行

刘鹤出席并讲话

新华社北京9月30日电(记者郑明达)2019年度中国政府友谊奖颁奖仪式30日在人民大会堂隆重举行,中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤向获奖外国专家颁奖并讲话。

刘鹤代表中国政府向来自31个国家的100位获奖专家表示热烈祝贺,向所有在华工作的外国专家和家属致以诚挚问候和衷心感谢。他

指出,新中国成立以来特别是改革开放以来,大批外国专家积极投身中国现代化建设事业,帮助中国培养各类人才,大力促进中外合作交流,为中国的发展进步付出了大量心血、作出了重要贡献,与中国人民结下深厚情谊,中国人民将永远铭记在心。

刘鹤表示,要坚持习近平主席倡导的建设

人类命运共同体理念。新时代的中国,是更加繁荣发展的中国,是更加开放的中国,是愿意为世界作出更大贡献的中国。中国政府将坚定不移推动全方位对外开放,以实际行动维护多边贸易体制,致力于实现世界持久和平、繁荣和人民安居乐业;大力推进创新能力开放合作,严格保护知识产权,积极营造尊重

知识、尊重人才、尊重创新的良好氛围;实施更加精准有效的人才政策,为外国人才来华工作生活提供更大便利。

科技部部长王志刚宣读了授奖决定。中国政府友谊奖是为表彰在中国现代化建设中作出突出贡献的外国专家而设立的最高荣誉奖项,自1991年设立以来已有1699位外国专家获奖。

『友谊勋章』获得者感言

祝福伟大的中国和中国人民

新华社北京9月30日电 9月29日上午,中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在人民大会堂隆重举行。仪式后,“友谊勋章”获得者和代领者们表示,中共中央总书记、中国国家主席、中央军委主席习近平为“友谊勋章”获得者颁授勋章,让他们感到十分荣幸和激动。祝愿伟大的中国更加繁荣昌盛,愿通过自身努力继续推进对华友好事业,不断深化同中国人民的友谊。

代表古共中央第一书记劳尔·卡斯特罗领取勋章的古巴驻华大使拉米雷斯表示,能代表劳尔第一书记接受这枚勋章,我感到无限荣光。这不仅是劳尔第一书记的荣幸,更体现了中国人民对古巴人民的美好情谊。我们刚刚庆祝古中建交59周年,劳尔第一书记获颁“友谊勋章”,中华人民共和国将迎来70岁生日,真可谓“喜上加喜”。古方愿同中方一道,为古中友谊不断深化、为社会主义事业的不懈推进作出积极贡献。

泰国公主诗琳通表示,出席此次颁奖仪式对我而言非常荣幸和重要,为此我取消了所有既定日程,其中包括许多重要安排。习近平主席亲自向我授予勋章,我非常激动。上场前我很紧张,在活动前多次排练,就怕出问题。诗琳通感谢中方对泰国王室教育扶贫项目提供的帮助。

代表坦桑尼亚前总理萨利姆领取勋章的玛亚姆表示,父亲在得知将被授予“友谊勋章”的消息后非常欣喜,他从未想过会获此殊荣,视之为一项崇高的荣誉。父亲对中国充满了美好的感情和回忆,他非常希望能亲自领奖,但因健康原因无法来华。我对自己能替父亲来北京领奖感到十分自豪,因为父亲是获此殊荣的第一位也是今天唯一一位非洲友人。这一勋章既是对我父亲的褒奖,更是坦中友谊、非中友谊的结晶。今天的仪式是我亲历的最为庄严壮美的盛典,我十分感动。

俄中友协第一副主席库利科娃表示,今天是我生命中最幸福的一天,从习近平主席手中接过勋章,是我莫大的荣幸。这份荣幸不仅属于我自己,同时属于我成千上万矢志不渝从事对华友好事业的同事们,更属于我亿万坚定支持普京总统发展俄中新时代全面战略协作伙伴关系的同胞们。“友谊勋章”赋予我至高无上的荣耀,更给了我巨大的责任和使命,只要我的心脏还在跳动,只要我还在呼吸,我便会继续从事我所热爱的中俄友好事业。今天的颁奖仪式体现了中国党和国家领导人对英雄和模范的关注和重视,我从事对华工作近70年,见证了中国从一个积贫积弱的落后国家发展为今天的的世界第二大经济体,正是这些先锋模范做出了杰出贡献,我们应当向他们致以崇高敬意。习近平主席在重要讲话中提到中国人民愿同世界各国人民一道,推动构建人类命运共同体,我们坚定支持和拥护,我会向我的同胞们不断宣介习近平主席提出的“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念,因为这为世界各国人民带来切实福祉。

法国前总理拉法兰表示,在得知习近平主席签署主席令向我授予“友谊勋章”的消息后,我心潮澎湃,想到了中国的历史,伟大的国家,伟大的人民。中国人民把我视为友谊使者,是我工作的认可。我愿意帮助世界更好认识中国,认识中国的创造力,认识中国的历史和文明。此次活动对我非常重要。我想祝福中国,祝福所有为中国奋斗的人民,为中国奋斗就是为世界奋斗,就是为共同发展、为保卫我们的地球、为所有人民共享和平而努力。这是法中友谊应传递的信息。习近平主席对希拉克前总统逝世表示哀悼,我深表感谢。希拉克前总统也是中国人民的老朋友,在我第一次访华时,他是我学习中国文化的老师。“友谊勋章”殊荣也属于希拉克本人。

104岁的北京外国语大学加拿大籍终身荣誉教授柯鲁克表示,今天获颁“友谊勋章”,我感到非常荣幸。我出生在一百多年前,那时候中国连年战争不断,正是中国共产党给中国带来了和平。我亲眼见到了新中国成立70年来日新月异的发展变化。我不仅经历了伟大的时代,更有幸投入其中,做了一些工作。回眸几十年,我只是做了我愿意做的事情。中国人民的事业就是我的事业,荣誉和成绩归功于中国共产党和中国政府的领导和人民的支持。这枚勋章更属于无数多年来支持和帮助中国人的老同事、老朋友。祝中华人民共和国繁荣昌盛,为造福全人类作出更大贡献!



▲9月30日,部分“友谊勋章”获得者及代表来到北京展览馆,参观庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展。



▲9月30日,“友谊勋章”获得者萨利姆·艾哈迈德·萨利姆的女儿玛亚姆·萨利姆在参观完展览后接受记者采访。



▲9月30日,“友谊勋章”获得者萨利姆·艾哈迈德·萨利姆的女儿玛亚姆·萨利姆(中)在庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展上参观。



▲9月30日,“友谊勋章”获得者库利科娃(前)在庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展上参观。

“来,咱们合个影吧!”在“庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”北京奥运会的展板前,坦桑尼亚人玛亚姆搀扶着俄罗斯人库利科娃,共同定格下最灿烂的笑容。

相隔万里之遥,两位女性因“友谊勋章”而结缘。9月29日于人民大会堂举行的中华人民共和国勋章和国家荣誉称号颁授仪式上,俄中友好协会第一副主席库利科娃和坦桑尼亚前总理萨利姆都获此殊荣。

“友谊勋章”授予为中国社会主义现代化建设和促进中外交流合作、维护世界和平作出杰出贡献的外国人,为国家最高荣誉。84岁的库利科娃亲自出席颁授仪式,玛亚姆则代表父亲萨利姆接受了这份至高无上的荣誉。

在北京展览馆,沿着时光的脉络,库利科娃

和玛亚姆走近新中国的光辉历史、探寻中国共产党执政的成功“密码”。展厅内的一件件实物模型、一段段视频资料,让她们不时驻足停留、点头称赞。

“双喜,就是双重幸福的意思。”看着半个世纪前的婚房墙上贴着大大的“囍”字,库利科娃笑着说道。

“高铁真的速度惊人,去年爸爸妈妈来中国时坐过,他们赞不绝口!”走到高铁模型前,玛亚姆迫不及待向旁人介绍道。

新中国成立70年以来的光辉历程,许多外国友人既是见证者、亲历者,也是参与者、支持者。沿着展厅内的红色地毯一路参观,库利科娃和玛亚姆的记忆“穿越”回过去。

库利科娃说,她60多年前初来中国时,很多地方甚至连电都不通。一路走来,目睹着

坦桑尼亚驻联合国代表。1971年,第26届联合国大会宣布恢复中华人民共和国在联合国合法席位时,一些非洲国家与会代表当场起舞,萨利姆便是其中之一。

“那是爸爸!他高兴得都跳了起来!”模糊的黑白影像资料让玛亚姆兴奋不已,她在录像屏前特地留影,以纪念这份时光交织的思绪。

库利科娃同样触景生情。作为资深汉学家的她1957年参与创建苏中友协,1960年进入苏联对外友协工作,1989年当选为苏中友协第一副主席并来华工作,为发展两国友谊作出杰出贡献。

库利科娃说,她60多年前初来中国时,很多地方甚至连电都不通。一路走来,目睹着

新中国奇迹般的发展变化,她对中国共产党的执政理念钦佩不已。

“爸爸担任驻华大使时我还少不更事。如今我已多次来华,大城市的繁华景象让我很难想象过去人们一贫如洗的样子。同时,富起来的中国还在不断帮助非洲发展。”玛亚姆说。

走过70周年风雨历程,当前中俄关系达到历史最好水平,中非友谊同样历久弥新、成为南南合作的典范。

“我时刻准备着。”已是耄耋之年的库利科娃用清晰的中文说道,“只要我的心脏还在跳动、只要我还能呼吸,就会一直贡献我热爱的两国友好事业。我年岁已高,但一生和你们共同度过。”(记者王卓伦、成欣、华迪)

新华社北京9月30日电

让 友 谊 辉 映 未 来  
中华人 民共 和国成立七十周年大型成就展  
记『友谊勋章』获得者及代表参观庆祝